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Постановка проблеми, аналіз останніх 
досліджень. Складність історичних умов і політичної 
ситуації 20-х років ХХ століття позначилась на 
розвитку театрального мистецтва і призвела до 
потреби створення театру малих форм, який би 
завдяки своїй структурі та репертуарові найбільш 
щільно торкався соціально історичних і культурних 
процесів того часу. Одним з таких театрів у Харкові 
став новий театральний заклад «Веселий Пролетар», 
під керівництвом об’єднаного режисерського штабу 
театру «Березіль», мистецьким керівником якого став 
режисер Януарій Бортник. 

Творча спадщина «Веселого Пролетаря» як 
своєрідного мистецького явища театральних пошуків 
України не була предметом спеціальних досліджень. 
Архівні фонди наукових установ зберігають місцеву 
періодику зазначеного часу, у якій відображається 
творче життя цього театру. Втім, окремі питання, що 
стосуються творчої діяльності, репертуарних засад 
театру малих форм «Веселий Пролетар» розглянуті в 
окремому розділі дисертаційного дослідження автора 
статті [2].

Мета статті: розглянути та проаналізувати 
мистецькі засади та репертуарні принципи першого 
українського стаціонарного театру малих форм «Весе-
лий Пролетар», в контексті художнього життя Харкова 
других десятиліть ХХ століття.

Виклад основного матеріалу. Наприкінці берез-
ня театрального сезону 1926-1927 рр. в Харкові було 
створено новий театральний заклад – театр малих 
форм «Веселий Пролетар». Театр було створено при 
Всеукраїнській Раді Профспілок, на кошти якої він 
перший час існував [10].

Ідея створення театрального колективу, який би 
відповідав вимогам часу, працював у руслі передових 
мистецьких шукань, назрівала в Харкові давно. За 
плечима ідейних натхненників театру малих форм 
«Веселий Пролетар» стояла школа Молодого театру 
та режисерського колективу театру «Березіль». 
Художнім керівником «Пролетаря» став молодий 
режисер «Березоля» Януарій Бортник. Театр був 
створений за фінансової підтримки Всеукраїнської 
ради профспілок як центральна методологічна 
майстерня для самодіяльного театрального руху в 
робітничих клубах тогочасної столиці та на периферії, 
орієнтована на обслуговування профспілкового глядача 
з урахуванням умов клубної сцени [1]. На новий театр 
було покладено завдання бути мистецьким орієнтиром 
для численних робітничих драматичних гуртків, що 
виникали при кожному клубі та не мали для себе 
взірцевого творчого закладу – і в контексті репертуару 
для репрезентації, і стосовно його подання.

Постійного приміщення в театру не було 
– репетиції проводилися в Польському клубі (вул. 
Гоголя, 14), Єврейському клубі (вул. Пушкінська, 
12), Клубі спілки друкарів, а вистави грали в різних 
профспілкових клубах Харкова [3, с. 337].

Плани театру «Веселий Пролетар» були досить 
амбіційні – організувати професійний театр малих 
форм з міцним колективом акторів високої фахової 
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майстерності, здатний репрезентувати різноманітний за 
жанрами репертуар українською мовою, основуючись 
на досвіді російських театрів подібного типу. 

Оскільки малі форми в Україні мали за собою 
традиції російських театрів мініатюр, українських 
робітничо-селянських театрів, ТРОМів, самодіяльного 
творчого руху, а найважливішим в роботі клубного 
робітничого театру того часу були саме малі форми, то 
і «Веселий Пролетар» мав головну увагу зосередити 
саме на них. Засновникам театру довелося розпочинати 
все спочатку – від створення драматургії до виховання 
відповідного типу актора. 

Трупу театру складало 32 актори, серед яких 
– вихідці з «Березоля», студенти театрального 
інституту та молоді актори-аматори. Серед акторів, 
імена яких вдалося встановити – Іван Маківський, 
Михайло Волошин, Лідія Романенко, Григорій 
Лойко, Ганна Бабіївна, Наталя Лихо, Григорій Дрозд, 
Марія Стравінська, Микола Малігрант, Порфірій 
Хотишевський, Василь Грипак, Інна Базилевич та ін. 
Необхідно зазначити, що до складу трупи нового театру 
ввійшла частина творчої молоді, яка опановувала 
основи курбасівської акторської майстерності ще 
з 1921 р. – часу існування Білоцерківської студії 
«Кийдрамте», яка в 1923 р. була перетворена на третю 
майстерню мистецького об’єднання «Березіль» (МОБ) 
під керівництвом Я. Бортника.

Постійного художника в новому колективі не 
було, запрошували до роботи художників «Березоля» 
Євгена Товбина, Міліцу Сімашкевич, Дмитра Власюка, 
а також усі учасники театру активно допомагали 
режисеру в художньому оформленні вистав. При театрі 
був створений оркестр під керівництвом диригента 
В. Монта, працювали балетмейстери Є. Купферова, 
Л. Кривінська. Постійними режисерами були Януарій 
Бортник, Ханан Шмаїн, режлаборантами Іван 
Маківський та Борис Берлянт. 

І керівник, і весь творчий колектив розділяли 
погляди Л. Курбаса на сучасний український театр. 
Проголосивши девізом «Веселого Пролетаря» «Новий 
театр з нових людей» [11], Я. Бортник постійно прагнув 
утілювати ідею свого вчителя – Курбаса – стосовно 
пошуку нових стилізованих форм у театрі. Л. Курбас 
особисто постійно допомагав новоствореному 
колективу, читаючи лекції з історії театру, театральної 
естетики й естради. 

За прикладом «Березоля», у «Веселому Пролетарі» 
здійснювалася активна навчальна і виховна робота 
серед акторського складу. Актори постійно працювали 
над удосконаленням своїх творчих здібностей: кожен 
день проходили заняття зі сценічної мови, сценічного 
руху й танцю. Уже спочатку серед акторів склалася 
творча атмосфера, самостійні пошуки акторів 
керівником театру тільки заохочувалися. Актриса 
театру Лідія Романенко згадувала: «... Бортник ніколи 
не давив на акторів, не нав’язував своєї думки, а лише 
тонко направляв їх до правильного рішення…» [3, 
с. 347]. Художній керівник організував навчальний 
процес так, щоб артисти, які мають здібності до 
вокалу брали уроки в майстра співу, танцюристи 

в балетмейстера, музиканти в педагога з музики 
тощо. Весь колектив брав участь у відборі й обробці 
літературного матеріалу для постановок, багато 
номерів до вистав готувалися акторами самостійно.

Я. Бортник викладав сценічну майстерність. 
Значна увага під час таких занять приділялася культурі 
жесту на сцені. Керівник театру та класу сценічної 
майстерності прагнув будувати чіткий зовнішній 
малюнок на сцені, давав настанови щодо праці актора 
над роллю та її технічно чисте виконання.

Та, незважаючи на творчий запал, трупа театру 
«Веселий Пролетар» уже з перших кроків зіткнулася з 
труднощами, які полягали в нераціональній організації 
репетицій, що проходили в різних приміщеннях, 
недостатньому технічному устаткуванні і, головне, 
відсутності відповідного часу та завданням колективу, 
сучасного репертуару. Розуміючи це, колектив 
започатковує розробку програм на теми повсякденного 
робітничого життя, збираючи матеріал безпосередньо 
на підприємствах міста. Тематика вистав стала 
різноманітною й актуальною, спрямованою на 
висвітлення досягнень працівників і недоліків їх праці. 
Оскільки спочатку театр працював, спрямовуючись на 
постійні творчі пошуки, поширення та загострення 
сценічного подання матеріалу, були здійснені цікаві 
спроби розробки сценічного оформлення п’єс-
мініатюр, відсутніх в арсеналі театрів малих форм 
попередніх періодів та естрадних танцювальних, 
співочих і розмовних творів.

Таким чином, творчі пошуки в театрі «Веселий 
Пролетар» сприяли створенню репертуару за типом 
«вечорових» [8] програм, які складали різні за 
обсягом і змістом сценічні твори з широкою жанрово-
тематичною амплітудою – від трагічного нарису 
до анекдоту. Використовувалися всі існуючі засоби 
театрів малих форм: оперета, водевіль, мініатюри у 
вигляді драматичних, лірико-комічних і сатиричних 
етюдів та різновиди дивертисментного типу. Вистави 
будувалися за принципом лінійного монтажу. 
Дивертисментні номери театру не могли суперничати 
з професійним виконанням кращих артистів естради 
того часу, але за «Веселим Пролетарем» була 
перевага в цікавих формах, актуальності тематики 
та майстерності її подання глядачеві. По суті, театр 
відкривав великі можливості для творчого розвитку 
і мав вдячний ґрунт, маючи на увазі попит широкого 
робітничого глядача.

Отже, на етапі формування театр малих 
форм «Веселий пролетар» по суті був майстернею, 
центральним завданням якої було виховання і 
розвиток творчої робітничої молоді, створення для 
неї нового сучасного репертуару. «Веселий Пролетар» 
був театром нових мистецьких пошуків «гуртової 
товариської праці» [9]. Молодь, яка об’єдналася 
навколо нього, шукала нових форм для втілення 
сучасних тем тогочасного життя.

Не забираючи першості в Л. Курбаса стосовно 
ідеї створення «Веселого Пролетаря» як театру малих 
форм нового типу та змісту, окремо розглянемо постать 
художнього керівника театру Януарія Дем’яновича 
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Бортника (1897 – 1938). Ще з дитинства Бортник, 
навчаючись у гімназії, захоплювався музикою, ходив на 
всі вистави мандрівного Львівського театру товариства 
«Руська Бесіда», захоплювався грою артистів 
К. Рубчакової, В. Юрчака, Софії та Йосипа Стадників. 
Уже тоді особливо цікавився музичними комедіями 
та оперетами, майстерно поставленими його родичем 
Й. Стадником та диригентом М. Косаком, що стане 
пізніше доброю школою у творчій праці режисера. 

У цьому місті на початку першої світової війни 
Лесь Курбас організував театральну трупу під назвою 
«Тернопільські театральні вечори», куди поряд з 
професійними акторами М. Бенцалем, Т. Бенцалевою, 
Г. Юрчаковою, М. Коссак-Чернявською прийшла 
освічена й обдарована молодь. Актор «Вечорів» 
Теофіль Демчук згадував: «За моєю намовою, до 
театру поступив і Бортник. Він був поставний, мав 
гарне обличчя і голос, придатний для театрального 
хору. Недомагала в нього лише дикція. Ми радили йому 
застосувати «демосфенівський» метод, а саме класти 
під язик камінчик і на Загребеллі, під шум водяного 
млина, виправляти її. Бортник вперто працював над 
поліпшенням своєї дикції і досяг успіхів: співав у хорі, 
брав участь у масових сценах і в балеті» [7, с. 641].

На сцені «Театральних вечорів» актор-Я. Бортник 
виступав під псевдонімом «Н. Загребельний» 
(очевидно взявши його від назви місцевості, де він 
на той час мешкав). Уже тоді Януарій наполегливо 
працював над собою, прислуховувався до всіх настанов 
та порад свого вчителя Курбаса.

Восени 1918 р. Я. Бортник вступає до трупи 
режисера М. Бенцаля, яка була реорганізована в 
березні 1919 р. в «Новий Львівський театр» на чолі з 
А. Бучмою, М. Бенцалем та В. Калином. У січні 1920 
р., об’єднавшись з трупою Г. Юри, «Новий Львівський 
театр» перетворюється на театр імені Івана Франка у 
Вінниці, де Я. Бортник-актор грав Лірника у виставі 
«Великий льох» Т. Шевченка, Цирулика в «Затопленому 
дзвоні» Д. Гауптмана, Антоніо-садівника у «Весіллі 
Фігаро» П. Бомарше та ін.

У кінці червня 1920 р. Я. Бортник залишив 
театр ім. І. Франка і повернувся до Тернополя, де 
нетривалий час працював у «Драматичному театрі» 
під керівництвом М. Крушельницького. На сцені 
цього театру починається близька дружба Бортника з 
молодою артисткою, згодом його дружиною, Ганною 
Бабіївною. Пропрацювавши в «Драматичному театрі» 
близько трьох місяців, Я. Бортник разом з Г. Бабіївною 
їдуть до Умані, де в той час перебував Л. Курбас і 
приєднуються до нього. З того часу починається відлік 
творчості Бортника-режисера.

У 1922 р. Лесь Курбас створив театральну 
організацію, в якій продовжував активні творчі 
пошуки нових перспективних напрямів розвитку 
національного мистецтва. Так виникає Мистецьке 
об’єднання «Березіль» – унікальний творчий заклад, 
який не мав на той час аналогу в Україні. До складу 
МОБу увійшли актори Курбасівського Молодого 
театру й творча молодь. Як структурний центр, МОБ 
спрямовував творчі пошуки театральних майстерень 

Києва, Одеси, Білої Церкви, Борисполя, де вивчалися 
й аналізувалися основні аспекти театральної роботи. 
При МОБ Л. Курбас створив режисерську лабораторію 
(пізніше режисерський штаб), яка стала центром 
підготовки режисерів, а всі майстерні, комісії, 
станції – платформою художніх, соціокультурних 
експериментів нової режисерської генерації 
учнів Курбаса. Режисерська лабораторія (режлаб) 
накопичувала знання з різних питань історії, теорії, 
практики і технології театру. З часу заснування МОБ, 
Я. Бортник – режисер Білоцерківської драматичної 
студії, яка 27 січня 1923 р. була реорганізована в 
III майстерню «Березоля». Водночас з діяльністю 
художнього керівника та режисера студії, Я. Бортник 
обіймав посаду кореспондента білоцерківської газети. 
У своїх статтях театральний діяч висвітлював тогочасні 
мистецькі події. Таким чином, через багатогранну 
діяльність Я. Бортник здійснював самоаналіз, 
осмислюючи особисту творчість у контексті 
еволюційних процесів у тогочасній театральній 
культурі, що, безперечно, сприяло становленню його 
режисерських концепцій.

Того ж 1923 р., з метою підготовки спеціалістів 
клубної справи в Білій Церкві відкриваються 
«Драматичні інструкторські курси» [4, с. 110]. На 
заняттях студійці набували навичок нових артистичних 
репрезентаційних норм: осягали мистецтво 
імпровізації, принципи мімодрами, удосконалювали 
мовний апарат і пластику, вивчали методи роботи над 
виставами режисера з акторами. Окрім практичних 
занять з театральної справи, студійці вивчали 
специфіку організаційної роботи зі створення 
драматичних гуртків, організації масових культурних 
заходів. На курсах разом з березільцями О. Гавришко, 
Г. Ігнатовичем, викладав Я. Бортник, відшліфовуючи 
у взаємоспілкуванні особисті творчі переконання.

Активно займаючись творчою та педагогічною 
діяльністю, Я. Бортник не припиняв і особистого 
самовдосконалення. Так, у березні 1923 р. в Києві при 
Мистецькому об’єднанні «Березіль» була заснована 
перша в Україні школа режисерів. Без відриву від 
творчої діяльності в театрі три курси цього закладу, 
разом з режисерами В. Бондарчуком, В. Васильком, 
Б .Тяглом, закінчив і Я. Бортник. 

Дослідниця режисерської школи Курбаса 
Н. Єрмакова наголошує, що в період 1924-25 рр. 
інтенсивність режисерських пошуків під егідою 
МОБ досягла найвищого рівня [4, с. 115]. Засідання 
режисерської лабораторії проходили три-чотири 
рази на тиждень. На той час Я. Бортник очолював 
станцію (підрозділ МОБу), яка відповідала за зв’язки 
з аматорськими та напіваматорськими колективами. 
Патронат сільської театральної самодіяльності, 
клубної роботи в місті та на селі – ось головні 
пріоритети, які ставило в цьому напрямі роботи МОБ. 
Бортник розробив програмну статтю, де запропонував 
створення показового пересувного театру, який би 
відтворював у своїй діяльності творчі установки 
МОБ. У програмі були сформульовані умови 
діяльності таких колективів, визначена важливість 
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співпраці із сільськими радами та бібліотеками. 
Режисер запропонував колегам у роботі над виставами 
використовувати прийоми «живої газети», «червоних 
вечорниць», театралізованих судів [5, с. 312]. Пізніше 
реалізацію принципів, висловлених у програмних 
вимогах, Я. Бортник здійснював, керуючи «Веселим 
Пролетарем».

У 1926 р. театр «Березіль» перебазувався до 
Харкова. У той час Я. Бортник активно здійснював 
режисерську діяльність у «Березолі». Зокрема, 
на харківській сцені він поставив «Яблуневий 
полон» І. Дніпровського. П’єса, в якій у 15 епізодах 
відображаються події громадянської війни в Україні, 
завершувалася й удосконалювалась автором при 
безпосередньому спілкуванні з режисером [6]. 
Художнє оформлення спектаклю створювали 
В. Шкляєв та М. Симашкевич, які будували його за 
принципом рухомого кола. Це надало можливість 
швидко змінювати сценічні епізоди дійства. Костюми 
вистави були виконані в реалістичному плані, музика 
не ілюструвала подій, а була допоміжним фактором у їх 
відображенні. Головним завданням Я. Бортник ставив 
перед собою реально виявити сутність тогочасних 
подій. Глядач мав зробити тільки певні висновки з 
того, що він побачив. Театральна критика відзначала, 
що з трьох прем’єр, показаних «Березолем» у першій 
половині сезону 1927/28 рр., найдовше був у репертуарі 
і приваблював глядачів саме «Яблуневий полон».

Разом із Л. Курбасом працював Я. Бортник над 
виставою «Змова Фієско в Генуї» за Ф. Шіллером. Для 
оформлення спектаклю були запрошені московський 
художник Н. Шифрін і композитор Б. Крижанівський. 
Текст вистави режисери монтували як сценарій, п’єса 
була скорочена, змінена її композиція, переставлені 
деякі смислові акценти. Рецензенти вистави відзначали 
яскравість масових сцен, характерний грим акторів, 
що набував гротескного, сатиричного забарвлення. 

Загалом мистецьке об’єднання «Березіль» мало 
шість колективів, так званих «виробничо-навчальних 
майстерень», у яких виховувалися молоді актори та 
режисери. Я. Бортник багато працював над собою, 
проводив практичні лекції для студійців і сформувався 
як зрілий та досвідчений режисер. Отже, пропозиція 
Л. Курбаса очолити перший в Україні професійний 
театр малих форм, була не випадковою.

Висновки. Аналізуючи мистецькі засади 
створення театру «Веселий Пролетар» можна 
зазначити, що «Веселий Пролетар» було створено 
як центральну методологічну майстерню для 
самодіяльного театрального руху й орієнтовано на 
обслуговування профспілкового глядача в умовах 
клубної сцени; у формуванні творчої спрямованості 
«Веселого Пролетаря» яскраво визначилися ознаки 
студійності, як от: колективність творчості, природність 
сценічного існування, елементи імпровізаційності, 
що свідчить про наслідування ідей Л. Курбаса щодо 
пошуку нових стилізованих театральних форм.
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